Отчет по устранению недочетов по результатам сбора и обобщения информации о качестве условий оказания услуг государственными и муниципальными учреждениями культуры и искусства, расположенными на территории Кемеровской области – Кузбасса, по результатам деятельности за 2024 год. 
ГАУК «Кузбасскино» сообщает, недочеты по пункту III. «Доступность услуг для инвалидов» устранены.
 
	III. Доступность услуг для инвалидов ГАУК «Кузбасскино»

	По результатам натурного наблюдения было установлено, что в организации отсутствует следующие показатели: 
· наличие адаптированных лифтов, поручней, расширенных дверных проемов
	Обеспечить все условия доступности 
и комфортного получения услуг в организации для людей с ОВЗ. По возможности 
и необходимости наладить сотрудничество 
с организациями социального обслуживания 
и получить от них гарантийное письмо 
(или заключить соглашение) о том, что данные организации могут по запросу учреждения организовать какие-либо условия (предоставить во временное пользование кресло-коляску, предоставить услуги сурдопереводчика (тифлосурдопереводчика)) для организации комфортных условий предоставления услуг людям с ОВЗ.


ГАУК «Кузбасскино» расположено в 1 этажном здании, потребность в адаптированном лифте отсутствует, поручни установлены, дверные проемы соответствуют нормам и доступу посетителям с креслом -коляской не органичен, также в санитарной комнате для людей с ограниченными возможностями храниться кресло-коляска для временного пользования посетителям учреждения.  
 Для организации комфортных условий предоставления услуг людям с ОВЗ - кинозал предоставляет услуги тифлокомментирования и субтитрирования), также подписано соглашения о сотрудничестве с МБУ "КЦСОН Заводского района г. Кемерово".
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